CAPES EXTERNE DE MATHEMATIQUES

Epreuve sur dossier

Theme : Probabilités

1. L’exercice proposé au candidat

Une ume rouge contient 6 boules rouges et 4 boules noires, et une urne noire contient 3
boules rouges et 7 boules noires.

Les bouies etant indiscernables les unes des autres, on effectue une suite de tirages au
hasard d’une boule dans I"une des deux urnes, selon les régles suivantes :
- le premier tirage a lieu dans I'une des deux urmnes tirée au hasard (avec équiprobabilité) ;
- apres chaque tirage dans une ume, la boule est remise dans la méme ume ;
- pour tout nombre entier naturel n 21, le (n + 1)-iéme tirage a lieu dans ’urne de la couleur
de la boule tirée au n-iéme tirage.

Pour tout nombre entier naturel n 21, on désigne par R, I’événement « on tire dans I’urne
rouge au n-ieme tirage » et par N, I'événement « on tire dans 1’ume noire au n-iéme tirage ».
On note p, la probabilit¢ de I’événement R, et g, probabilité de I’événement N,.

Etudier & 1’aide de la théoric des graphes I’évolution de la distribution de probabilités de cette
épreuve en fonction de .

2. Travail demandé au candidat.

En aucun cas, le candidat ne doit rédiger sur sa fiche sa solution de ’exercice. Celle-ci pourra
néanmoins lui &tre demandée partiellement ou en totalité lors de ’entretien avec le Jury.

Pendant sa préparation, le candidat traitera les questions suivantes :

Q1) Deégager les cormaissances nécessaires a la résolution de cet exercice. A quelle(s)
classe(s) s’adresse cet exercice ?

Q2) Rediger des questions intermédiaires permettant de guider un éléve de lycée dans la
résolution de ’exercice.

Q3) Rediger un énoncé de cet exercice privilégiant 'utilisation d’outils autres que les
graphes.

Sur sa fiche, le candidat rédigera et présentera :
- saréponse a la question Q3)
- les énoncés de deux exercices mettant en valeur des connaissances et des compétences
exigibles d’¢léves de Terminales S ou ES en calcul de probabilités.
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